# 律师见证下的房屋遗赠合同 为何法院会判决无效

#### □佳木江南

吴老先生生前患有帕金森病,老伴去世后,他一直 独自生活。2012年5月份,吴老先生聘孙彩霞当保姆。 2016年1月15日, 孙彩霞草拟了一份遗赠扶养协议, 吴老先生在律师见证下签了这份协议,协议约定:吴老 先生将其名下的房产遗赠给孙彩霞。然而,这份在律师 见证下的房屋遗赠保姆的合同,法院最后却判决无效。 究竟是什么原因?

#### 事件起因

## 遗赠协议埋下隐患

南京有位吴老先生,他生前 患有帕金森病,与老伴共同生育 吴大海、吴小海、吴萍萍三个子 女,老伴去世后,他一直独自生 活。2012 年 5 月份,吴老先生在 劳务市场找到从事保姆工作的孙 彩霞,想让孙彩霞到家中担任保 姆工作,吴老先生只是口头约定 由其每月向孙彩霞支付 2000 元 的报酬,并未与孙彩霞签订劳务

口头约定达成后,孙彩霞便 到吴老先生处担任保姆工作。吴 老先生每月收入共计 6000-7000 元,自 2012 年 7 月起由孙彩霞 保管并支配上述收入,扣除孙彩 霞及吴老先生的日常生活支出外 的剩余款项归孙彩霞所有,吴老 先生不再另行支付原告报酬。

在孙彩霞担任吴老先生保姆 期间,吴老先生的三名子女吴大 海、吴小海、吴萍萍每月探望父 亲两至三次。自 2015 年起,孙 彩霞将吴老先生的大部分收入用 来购买保健品并与其共同服用, 吴大海、吴小海、吴萍萍认为孙 彩霞的上述行为实属不妥,便与 孙彩霞发生了争执,在这之后, 三名子女减少了对其父亲探望的

次数,而改由两个女婿和儿媳探 望。孙彩霞在为吴老先生担任保 姆期间,还不定期地聘请王彩云 作为王老先生的兼职保姆,一起 来照顾吴老先生的起居。

2016年1月15日, 孙彩霞 找来律师(即本案原告孙彩霞的 委托诉讼代理人)草拟了一份遗 赠扶养协议,并邀请了保健品销 售人员张宝剑、李建设和吴老先 生家的兼职保姆王彩云见证, 吴 老先生在见证人张宝剑的协助下 在该协议尾部摁印, 孙彩霞在协 议尾部签字。同时,受孙彩霞的 委托,律师在协议签订现场录制 了视频录像,记录了协议的签订 过程。

该协议约定: 吴老先生将其 名下的房产遗赠给孙彩霞,并由 孙彩霞负责甲方的生、养、死、 葬, 主要是指生活上照顾吴老先 生, 吴老先生的工资由孙彩霞支 配,但重大的医疗支出等费用, 除报销外首先于吴老先生遗赠房 屋以外的个人财产支出;如吴老 先生单方处置遗赠财产导致本协 议解除, 孙彩霞有权要求吴老先 生退还已支付的扶养费(按每月 6000 元计算)。

#### 矛盾爆发

## 老人病故保姆争房

协议签订后,吴老先生因病 情加重导致卧床不起,同时也正 因吴老先生的病情,保姆孙彩霞 同吴老先生的孩子们的故事就由 此开始了。

2016年4月孙彩霞发现吴 老先生患有褥疮,同年6月,孙 彩霞发现褥疮大面积复发。

2016年6月6日, 吴老先 生出现昏迷状况。在此期间,孙 彩霞未将吴老先生送医,也没有 通知吴老先生的孩子们将其父送

2016年6月11日, 吴老先 生的三名子女在探望吴老先生时 发现其病情加重便将吴老先生送 医治疗,在送医后发现吴老先 生患有大面积褥疮。在吴老先 生入院治疗后, 孙彩霞随院照

2016年7月4日, 在孙彩 霞不知情的情况下,三名子女将

父亲转院至另一医院治疗。同年 8月19日,孙彩霞找到吴老先 生,三子女于当日报警,后孙彩

2016年10月12日, 吴老 先生因病去世。后由吴老先生的 三名子女办理了吴老先生的相关 丧葬事宜。

2016年11月14日,吴小 海以继承方式办理了原遗赠房产 的产权变更登记,同月21日, 吴小海委托律师向孙彩霞发送律 师函,告知孙彩霞其已继承涉案 房产并要求孙彩霞搬离涉案房 屋。孙彩霞拒不搬离, 主张遗赠 扶养协议有效,要求继承遗赠房

孙彩霞一纸诉状将吴老先生 的三个子女吴大海、吴小海、吴 萍萍告上了法庭,请求法院支持 其继承房产的诉讼请求。秦淮法 院受理并审结了该案。



#### 法院判决

## 遗赠抚养协议无效

那么问题来了,吴老先生生前 与保姆孙彩霞签订的遗赠扶养协议 是否是其真实意思表示、是否合法

法院认为,公民可以与扶养人 签订遗赠扶养协议。按照协议,扶 养人承担该公民生养死葬的义务, 享有受遗赠的权利。遗赠扶养协议 是一种平等、有偿和互为权利义务 关系的民事法律关系。

秦淮法院在综合全案案情及考 量双方证据后认为原告孙某与被继 承人吴老先生签订的遗赠扶养协议

从遗赠扶养协议的订立过程来 看,协议系原告孙彩霞委托律师草 拟制作,该协议的见证人系多次与 原告发生保健品买卖交易的张宝 剑、李建设及原告为吴老先生聘请 的兼职保姆王彩云,上述制作人和 见证人均与原告有利害关系;原告

孙彩霞提供的视频录像显示,制作该 协议时是由原告委托的律师向被继承 人吴老先生宣读协议内容,被继承人 吴老先生仅对协议内容作了简单重复

原告及其委托的律师与被继承人 吴老先生间并未对协议内容有交涉及 协商以形成合意的过程,被继承人吴 老先生亦无明确自主意识表示, 也未 在协议上签字仅捺手印且系他人帮忙

据此, 法院对该遗赠扶养协议是 否系被继承人吴老先生真实意思表示 无法确认。故法院对遗赠扶养协议及 视频录像的合法性、关联性不予采信。

从遗赠扶养协议的内容来看,该 协议约定的权利义务不对等,原告孙 彩霞的具体扶养义务只有生养死葬概 述,并无具体约定,而对被继承人吴 老先生的义务设定明显较多,且所有 的扶养支出均是被继承人的财产支

付,同时排除了用案涉的遗赠房产支 付扶养费用,限制了被继承人的财产 处分权;

同时在遗赠扶养协议签订后,原 告孙彩霞保管支配被继承人的财产, 扣除原告及被继承人吴老先生的日常 生活支出外的剩余款项归原告所有, 故原告仍存有收取劳动报酬的情形。

从遗赠扶养协议履行状况来看 该协议于 2016 年 1 月 15 日签订,同 年7月4日原告孙彩霞即不再照顾吴 老先生,原告未能履行约定的生养死 葬义务,在被继承人吴老先生出现褥 疮和昏迷病情后未及时送医,亦未及 时通知被告送医,存在重大过错。

法院判决, 法院认定原告孙彩霞 与被继承人吴老先生签订的遗赠扶养 协议无效。现判决:驳回原告孙彩霞 要求继承遗赠房产的诉讼请求,并判 令由其承担全案的诉讼费用。

(文中人物均为化名)

### 法官解读

一、遗赠扶养协议是我国《继 承法》确立的一项法律制度,签订 遗赠扶养协议, 其目的主要在于使 那些没有法定赡养义务人或虽有法 定赡养义务人但无法实际履行赡养 义务的孤寡老人, 以及无独立生活 能力老人的生活得到保障。一般来 说,遗赠扶养协议的遗赠人主要分 为两类:一是没有子女或子女不在 身边、独立生活存在困难而需要他 人照顾的老人; 二是缺乏劳动能力 又缺乏生活来源的鳏寡孤独的"五 保户"老人。

二、遗赠扶养协议与遗嘱的区

## 何为遗赠扶养协议

别:遗赠扶养协议是双方的法律行 为, 只有在遗赠方和扶养方双方自 愿协商一致的基础上才能成立。遗 赠扶养协议是一旦签订即具有法律 约束力,双方必须切实履行,任何 一方要变更或者解除, 必须取得另 一方的同意。而遗嘱是遗嘱人单方 的法律行为, 不需要他人的同意即 可发生法律效力, 遗嘱人不仅可以 单方面订立遗嘱, 而且还要以随时 变更遗嘱的内容,或者撤销原遗 嘱, 另立新遗嘱。

三、遗赠扶养协议与遗赠的区 别:遗赠扶养协议是有偿的、相互 附有条件的,坚持权利义务相一致 的原则。而遗赠则是遗赠人生前以 遗嘱的形式将财产在其死亡后赠与 给国家、集体或者个人的行为,对 受遗赠人则没有义务要求。

四、遗赠扶养协议的效力:我 国《继承法》第五条规定:"从继承开 始后,按照法定继承办理;有遗嘱 的,按照遗嘱继承或者遗赠办理;由 遗赠扶养协议的,按照协议办理。" 在财产继承中, 如果各种继承方式 并存,遗赠扶养协议的效力最高,应 首先执行遗赠扶养协议, 其次是遗 嘱和遗赠,最后是法定继承。